
FRUMOSU BĂTRÂNI AI SATELOR 
' Studiu de teren, perioada 14-22 iulie 1999 

Zona etnografică Gurahont 
' I. 

Maria Mândroane 

Situată în partea de nord a judetului, la o distantă de 98 km 
' ' de Arad si 21 km de Sebis, teritoriul comunei Gurahont se întinde 

pe o supr~fată de 16,14 k~2
, cuprinzând satele: Gurahon't, Bontesti, 

' ' ' ' Dulcele, Fenis, Hontisor, Iosas, Iosăsel, Mustesti, Pescari, Valea 
' '' ' , ' Mare si Zimbru. 

' În partea de sud comuna Gurahont se învecinează cu comuna 
' Brazi si satele apartinătoare: Iacobini, Secas, Mădrigesti, Buceava-

, ' ' , 
Soimus. 
' ' 

Situată în depresiunea Zărandului, pătrunzând trepat înspre 
inima Munţilor Apuseni, zona etnografică Gurahonţ se află la 
întrepătrunderea celor trei unităţi de relief: munţi, dealuri piemontane, 
Câmpia Crişului 1>. 

Satele cercetate între cele două comune se întind de-a lungul 
drumurilor, supuse sistematizării şi rând pe rând tuturor schimbărilor 
ideologiilor de constructie si regimurilor mai vechi si mai noi. 

' ' ' Satul, ca vatră de rezistentă îsi contemplă azi cu nostalgie 
' ' trecutul... încă de pe vremea dacilor liberi i se râvnise munţii, cu 

rezervele de aur, codrii, pământul mănos. Apoi urgiile s-au ţinut 
lant, dinafară si dinăuntru parcă cineva ar fi tinut cu tot dinadinsul 
să ~e spargă ~nitatea de neam, să ne pulv;rizeze. 

Satul amenintat mereu de câteva decenii încoace cu disparitia, ' , 
se încăpătânează să reziste, căutându-si resursele în rădăcină, 

' ' reorientându-se asupra folosului comun. 
Fiecare sat îşi are istoria lui scrisă sau transmisă prin generaţii, 
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are o biserică (uneori adevărate valori patrimoniale, cum este cazul 
bisericii din Şoimuş), şcoală, cămin cultural, coop. de consum etc. 

Multe din vechile mori au fost recuperate; au fost recuperate 
si fierării, rotării, cazane de fiert tuică "vinars". Mai există chiar , , 
vechi cuptoare de copt pâinea ... si mai ales există bătrânii ... frumosii 
bătrâni ai bătrânelor sate frum~ase!. Ei stau în calea vremuril~r 
trecătoare, stiindu-si locul si povestind d-zeieste despre cele vechi , , ' ' 
şi despre cele noi... de acasă. Sunt optimişti în ciuda vremurilor 
tulburi si au umor, fenomen care-i salvează de fata urâtă a multor ' , 
lucruri, mai ales sunt luptători. Viaţa lor e o luptă ... până la capăt! 

Cât de mult datorează satul românesc acestor bătrâni e greu 
de cântărit acum în penuria generală a efortului de zi cu zi.Poate 
că mâine, urmându-le exemplul, vom învăta de la ei să îmbătrânim , 
frumos, să devenim stabili să ne regândim vechile valori. 

Chiar dacă realitatea de zi cu zi se anunţă dintr-un început 
maronie, cu apăsări de plumb, în sensul că vechile preocupări ca 
agricultura, creşterea animalelor, etc. şi-au pierdut rentabilitatea iar 
obiceiurile strămoşeşti sunt pe cale de a fi uitate treptat de populaţia 
din generatia miJ'locie si mai înainte ca tinerii să înteleagă realmente , , , 
rostul si frumusetea lor, te întâmpină în sat o altă realitate, o lume , , 
încărcată de mit şi magie ... 

Pe toată raza comunelor Gurahont si Brazii comunitatea , , 
păstrează, alimentează şi transmite povestea Omului-lup. El există 
realmente, trăieste într-o pădurice de aluni, între Brazii si Hontisor. 

' ' , ' 
Confectionează si vinde mături, lunea, în târgul din Gurahont. Din 

' , ' 
asta trăi este ... 

Îmb~ldită de această stranie realitate am purces înspre căutarea 
omului-lup. Informatorul Morar Emil, gospodar de vază în comuna 
Brazii, împreună cu nevasta acestuia, mi s-au oferit ca ghizi. Aflu 
astfel povestea celui care se numeşte Negru Pascu. S-a născut în 
comuna Vârfuri (Avram Iancu). Copil, a fost slugă în Brazii, la 
familia Morar, de care s-a atasat sufleteste si pe care azi o consideră 
un fel de rudă. S-a refugiat l~ "jep" (pădu;e tânără), la locul numit 
"Serăt" si acolo trăieste de prin 1970. Cândva a fost căsătorit azi 
p;re însă uitat cu desăvârşire, rupt de lume. Când şi când privirile 
iscoditoare îi tulbură ceasurile de tihnă ... Odată i s-a întâmplat ceva 
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care l-a rupt si mai tare de lume: oamenii de la oras, din Cluj au 
"buit" peste e'l, l-au pus la televizor. Amenintat si sp' eriat omul se 

' ' ascunde mai ales de străini: "nu vrea să stea de vorbă cu nimeni 
- îmi spune mai departe informatorul - nu primeste nimic de la 
nimeni, dacă nu-i cumperi o mătură." ' 

Hotărâtă să-i cumpăr o mătură, m-am apropiat de grădiniţa 

pierdută în mijlocul pădurii, în care predomină alunul. Prin truda 
muncii lui omul si-a cultivat grădina cu toate cele necesare. Nu 
lipsesc nici pomi/ fructiferi. În mijlocul grădinii şi-a durat căsuţă 
din bârne, bicelulară, căptuşită bine pe dinăuntru, pentru a rezista 
frigului. Chiar şi acoperişul este lucrat în stil propriu, bătut în lăteţi 
groşi, care să reziste vântului şi intemperiilor (foto 1 ). 

Brazi. Casa din "Jep" - Omul-lup 

"Si-a mai construit o "cocioabă", nu departe de aceasta, dar ... 
i~formatorul se opreşte ... ştiu eu ce i s-o întâmplat?!. Pe vremea 
colectivului o pus foc la nişte căpiţe de făn ... unii oameni din sat 
zic că face rău ... or venit si i-or ars coliba aia ... " 

' Bat la usa zăvorâtă pe dinăuntru. Stăpânul este acasă dar nu 
este bucuros de oaspeti; "omul-lup"evită străinii "care, îi fac rău". 

' Multumită numai cu atât, în urma unui drum lung si anevoios, 
' ' ne reîntoarcem în sat pentru a auzi poveştile oamenilor... Unii îl 
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privesc suspicioşi. Tac, evită să vorbească; alţii îl compătimesc:"n
are pe nimeni, vai ş-amar!. Nu cobora în sat, să se arate oamenilor, 
dar acum a îmbătrânit. Este un om sărman, el vorbeste si bine si 

' ' ' rău, care cum ... nu e vâlvă".2> 

Vâlva lupilor sau Omul-lup apare cel mai adesea ca o 
predestinare: "Cineva s-a dus în pădure după bureti. O văzut un 
om venind călare pe lupi. S-a ascuns într-un copa~, de frică. S-

' o văzut că omul acela era vâlva lupilor. Le-o zis lupilor: <<voi 
mergeti la deal si găsiti un vitei...>> Către altii:<<voi mergeti la 
pod !a'cris; trece'ti noap'tea pest~ pod, la omul...'si-i mâncati vada>> 

, ' ' ' 
Apoi către altii:<<voi mergeti la cioban, în deal si-i mâncati , , , ' 
oile ... >> Numa lupu şchiop n-o putut să plece. Vâlva îi spune şi 

lui:<<tu râşchie la pomu ăla ... până pică omu>> Vâlva a plecat. 
Lupu o început să scurme dar omu din pom a tipat... Or venit 

' oamenii din sat. O scăpat. Altădată omu ăsta a fost chemat la pădure, 
la lemne, cu alti oameni. Or tăcut o colibă, acolo, unde să doarmă, 
până să se gate. Într-o noapte unu dintre oameni s-o trezit, că-i 
era frig ... Da omu nostru n-o mai fost... numa h;iinele lui or rămas. 
L-o mâncat lupu. Ăsta o fost sorocu lui!." 3

> 

Omul-lup trăieşte singuratic, evită compania oamenilor, din 
motive stiute doar de el... " Avem aici, la Poiana, un om care zice 

' că-i vâlva lupilor. Un văr de-al meu l-o ajuns de multe ori cu 
masina, dar el n-o vrut să urce. O fi avut treaba lui ... ". Si drept ' , 
concluzie: "Se întâlnea cu lupii. " 4> 

Generalizându-se povestea, omul-lup găseşte o largă circulaţie 
în arealul satelor studiate. El apare concomitent când la Gurahonţ, 
Hontisor, când la Mădrigesti, Buceava-Soimus, sau la Zimbru, cam 

Pest~ 'tot, purtând altă înfătisare si alt' num;: "La Soimus, Mitru 
, ' ' ' , 

lu Pătrut, ziceau că-i vâlvă a lupilor. Tot asa jucau urechile la el... 
S-o cun~scut că-i ceva ... Dar n-o tăcut r;le". 5> 

Omul lup ne apare ca toţi ceilalţi oameni, dar "când îi vine 
ceasu, se duce: "Un bărbat a iesit odată, în grădină. Nevasta s-a , 
dus după el... acolo, tăcut lup acesta o apucat-o cu dinţii de brâu 
împletit din lână... când s-o întors în casă, s-o văzut lâna între 
dinti .. 6> 

' 
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Blestemul în care este introdus omul vâlvă poate fi dezlegat 
în momentul în care fiinţa metamorfozată în lup este rănită şi curge 
putin sânge: "o fost o femeie către Bihor, o avut un pruncut frumos 
si ~uminte dar a văzut că el merge asa ... Într-o seară a' întrebat 
dacă-i gata cina; n-o fost gata. El i-o ~pus că se duce în grădină. 
S-o dat peste cap şi s-o făcut lup. Mama o văzut... S-o plâns la 
bărbatu-su şi apoi s-o dus la vrăjitoare ... Vrăjitoarea o zis, că numai 
aşa scapă copilu dacă-l împunge şi pică puţin ·sânge. S-or înţeles 
cu păduraru să-l rănească putin. Acesta o luat un cutit...iacătă că 

' ' vine lupu. S-o dat după lemn şi l-o împuns la picior... Când colo 
lupu s-o făcut iar copil". 7> 

În altă ordine de idei omul-lup rănit şi scăpat de blestem, 
merge să rnultumească binefăcătorului: "rnosu-rneu, socru lu marna, 

' ' o tras cu puşca într-un lup la Becheşceava. La târg l-o oprit odată 
un om. Moşu s-o mirat, nu l-o cunoscut "<<cine eşti tu?>>; <<Păi 
îti amintesti, spune omu, când tu ai puscat lup· u... Ai făcut bine 
' ' ' 
că m-ai puşcat. Uite rana asta, când asta va trece, v-a fi bine. Voi 
scăpa ... >>"8

). 

Alături de vâlva lupilor mai există şi o vâlvă a comorilor: 
"unii or îngropat comori şi nu s-or mai putut scoate... O babă a 
avut galbeni. O făcut o groapă în grădină. I-o îngropat acolo cu 
oala. O dat cu fundu în oală si o zis: <<Cînd moi mai da eu cu 

' fundul atunci să se mai poată scoate.>> O văzut-o nepotu, a obligat-
o să scoată banii. Asa s-o scos fără să se facă rău." 9

> 
' Vâlva bucatelor îi la fel de rea. Sălăsluind în om ea "are 

' puterea să facă pagubă în grâul frumos pârguit, trimiţând toate 
păsările să facă stricăciuni în lan." 10

> 

În vatră focul pocneste sacadat aruncând pe pereti lumini si 
',,.. ' , 

umbre. Înăuntru este cald. In sezătoare fiecare aduce povestea lui 
' fantastică sau reală, tristă sau veselă în functie de impulsul care 

' le generează ... E o mare bucurie în şezătoare! Oamenii se srâng 
în sânul comunitătii si se simt bine împreună ... 

' ' Veteran de război cu insigna "Crucea comemorativă în al 11-
lea război mondial. Detasamentul Păulis" Costea Rusalin este o fire 

' ' iscoditoare povestitor si colectionar, îndrăgostit de pământul natal ' , 
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~i istoria lui, până întratât încât deschide în Iacobini, un muzeu 
al satului Soimus, locul de nastere, muzeu în care adună diferite 

' ' ' obiecte legate de istorie, de mineralogie etc.; caiete manuscris cu 
pove~ti despre sat, amintiri ~i creaţii personale. Şi mai presus, 
plăcerea pentru comunicare, ne dezvăluie o imaginaţie stufoasă. 

Amintirea se împleteste cu fabulatia, povestirea este confectionată 
' ' ' parcă la comandă, dezvăluind resurse inepuizabile într-un om plin 

de viată si lumină ... (foto 2) 
' ' 

Costea Rusalim în propriul muzeu din Iacobini 

Vrăjitoarele, o altă categorie a vâlvelor, sunt de două feluri: 
cele care lucrează cu duhuri rele, fac rău si altele care lucrează 

' cu Dumnezeu anulând puterea primeia. Prin urmare magia neagră, 
magia albă cunoaste încă un registru întins de .motivatii si efecte: 

' ' ' "La Rosia Nouă pe Mures era o vrăjitoare la 60 de ani, Ionica. 
' ' 
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Eu aveam 17 ani şi m-am dus s-o văd că avea faimă. M-a primit 
dar nu mi-a plăcut, că era cam murdară si bătoacă. Or venit doi 
oameni, pe urmă o femeie necăjită, care a'zis: <<Cât mă mai duci 
tu ... că vin de un an>>. I-o spus. <<Apăi eu am făcut, dar m-ai 
zis să n-o omor.>> <<Tu fă ceva ... că io nu mai pot asa.>> Eu 
am urmărit ce-o făcut: o apucat o tablă neagră cu vârste pe ea. 
O strigat: Ioane!, Petre!, George!. S-o uiat în dreapta, în stânga 
si înainte ... numa ce-o iesit asa ca trei sobolani castanii: Le-o zis: ' , ' , 
<<Mergeti la lucru.>> O luat două icuri din lemn si unul din fier. 

' ' Pe ele o bătut cu maiu; când n-o mai putut o chemat si fătoaca 
' aia. I-o zis: <<acuma mai bate si tu ... si atâta să bati până iese 

' ' ' din fier apă şi din lemn sânge.>> Şi când s-o făcut aşa vrăjitoarea 
o zis: <<acuma să ştii că-i gata>> Eu am văzut pe geam şi m
am împăroşat, am văzut sânge curgând. 11 > 

Scuturată parcă de putere satanică Cornelia Paul, din Hontisor 
'' femeie credincioasă şi ferită până la 73 de ani ai ei de duhurile 

viclene se roagă mult, merge la biserică si la nevoie chiar si descântă 
puţin "atât cât o putut prinde" alungâ~d "mânătura" din propria
şi curte: "Moşu meu o plecat la Feniş să căpărască muzica pentru 
nunta mamii. O înnoptat la muzicant. Muzicantu i-o zis să nu plece 
noaptea să treacă hotare, că-i periculos. Dar moşu o plecat... Când 
o ajuns la hotar l-o luat un vânt până la marginea Crişului. S-o 
aflat la dreapta lui un bătrân. I-o zâs: <<Melinte, te gată că aici 
îi muri, în apa asta.>> L-o purtat vântu într-o parte şi în alta a 
Crisului dar n-o reusit să-l bage în apă. Când o cântat cocosu, 
1-o ' lăsat de unde 1-o 'luat. O fost rău slăbit. Familia 1-o dus a~as 
în cărută. O descântat, o făcut asa să se întoarcă urma: o tăiat roata 
pe lângă picior. O luat pământul' acolo şi l-o întors şi moşu o trebuit 
să meargă cu spatele înapoi. Există în văzduh duhuri rele, îngeri 
răi Mosu spunea: << Vedeti dragii mei să nu umblati noaptea peste 
hotar si nici peste apă, nici să nu se doarmă pe răz~r, fiindcă dacă 
te ati~ge nu e bine... Dacă vine "mânătura" să nu te dai înapoi, 
să-ti faci cruce si să te gândesti la Dumnezeu. Dacă te întorci, atunci 

' ' ' te apucă ... >> 12> 

Vraja sau "mânătura" are draci care "pocneşte". Dacă are ciudă 
pe om "Dracu îi trimite pe vrăjitori să facă rău, să omoare ... dar 
îi spune că îi păcat... 11

> 
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Urmează maroanele, bosârcaiele sau bosoarcele; strâgele -
duhuri de mană. Rolul lor este să fure, laptele păgubind omul cu 
vită. Cei care "farmăcă" sunt oameni blestemati făcuti pentru asta 
adică, să vadă bine în rău. " ... un moş o luat l~ptele,' o stat ascun~ 
pe grapă. Mulgea în palmă laptele cruciş. L-o băgat în balegă uscată 
şi o dat la vacile lui să aibă mai mult lapte. 14> 

" ... am avut o vacă. O muiere o cerut o "cană de lapte". A 
doua zi n-o mai avut vaca lapte. Numa sânge. O fost luat laptele 
de muierea aceea. . .. Am avut o verisoară la Iacobini. Ea o stiut , , 
să desfacă cu acele ... O zis: <<Te duci iei trei aschii că, cu acelea 
trebuie să fac să vină laptele înapoi.>> O trudit în vatra focului. 
Nu ne-o lăsat să vedem cum ... Dimineata când s-o dus la păsunat , , 
vaca o mers la poarta aceia şi-o mugit.După trei zile o venit laptele. 
Ştiţi cum erau picioarele la femeia aceea?? Toate împunse ... cum 
o împuns-o oamenii. Măriuta Giorgită s-o numit. S-o mărturisit , , , 
înainte să moară; o chinuit rău ... familia i s-o destrămat... 15> 

"Strigoii sunt tot oameni cu patimi pe pământ şi nu-i primeşte 
pământul de aceea ce-or făcut ei aici. La Soimus a fost unu d
ăsta care o venit noaptea acas. Într-altu sat' era ~ fată frumoasă 
cu păru lung. Ziua se arăta ... Alţii veneau şi omorau vite. Nu le 
mânca, mima 1-0 seca. Numa se uita la ea şi i-o mâncat puterea 
din inimă. 

Se arăta tot asa cum era înainte. Pe unul l-or dezgropat la 
miezul noptii. Si 1:or găsit acolo rosu. Ăsta o zis "nu-mi faceti 
nimic". L-o~ împuns, i-or scos inima ;i or ars-o pe spini. S-o auzit 
cum o guitat inima în trei sate". 16> , 

" ... am avut un vecin. Tot asa o fost... era verisor cu tata. , , 
După ce-o murit, venea noaptea si-o dezlegat vacile din grajd. Tata 
le lega. În altă noapte iar vacile p;in curte ... S-or adunat doisprăzece 
oameni, cu doisprăzece lămpase si s-or dus să-l dezgroape. Toate 
lămpaşele s-or stins. Numa a '1u 'tatăl meu nu... Ăla o fost întors 
într-o dungă. Cu barba mare. Tata o băgat furca. Atunci el o guiţat... 
N-o mai venit." 11

> 

... în atmosfera de sărbătoare aerul noptii vibrează aprins de 
A , 

vâlve, mânături, bosârcoaie şi strigoi. Intr-o reuniune constructivă 
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a satelor oamenii sunt veseli, primitori, doritori să împărtăşească 
idei sau să comunice ... 

Se toarce tot mai rar ... se tese la fel de rar dar femeile mai , 
împletesc încă ciorapi, fulare, pulovere pentru iubiti, nepoti bărbati, , , , 
încă se mai coase minunat cu acul. Femeile îşi îmbracă casa prin 
măiestria mâinilor lor. 

Bărbaţii trag din pipe cu privirea departe. Din când în când 
ciocnesc vinars. Se mai mănâncă porumb fiert şi fetele chicotesc 
înfundat pe seama vreunei ghiduşii sau speriate de discuţia aprinsă 
despre "duhurile rele" se vâră sub "aripa ocrotitoare" a mamei. 

Bun povestitor, cu un puternic simţ al umorului Gligor Ioan, 
din Mădrigesti este un om încă activ. Stie să lucreze din toate ... 
În tinerete a' fost muncitor forestier, duÎgher, rotar, a lucrat chiar , 
într-o mină. A participat în cel de-al Ii-lea război mondial şi a 
obtinut medalia "Bărbătie si credintă, clasa II", cu spadă, în 

' ' ' , 
regimentul 85 infanterie. 

Astăzi singur (sotia a murit acum câtiva ani în urma unei mari ' , 
suferinte) a rămas cu putinele lui bucurii, cu amintirile lui. Viata 
nu-l sperie şi nici moart~a ... a luptat mereu ... Umorul îl ajută ~ă 
lunece mai uşor peste greutăţile inerente ... (foto 3) 

Gligor Ioan, 76 ani, Mădrige~ti odihnindu-se. 
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Povestea, această categorie care pare să secătuiască din an în 
an a rămas în Gligor Ioan la fel de vie ca în tinereţe: " un împărat 
din ţară se duce într-un sat în haine de trupă. În sat o fost un popă 
şi-un dascăl. Popa era mai bogat. El şi-o pus o tablă la poartă "aici 
trăieşte un om fără griji" Împăratul o zis: "io-s împărat ~i am atâtea 
griji ... şi el să n-aibă nici o grijă? O dat împăratul un răva~ la primar 
cu trei întrebări si o zis să vină preotul la el, după o lună, dacă 
nu, îi taie capul. 'Ăsta când o primit răvaşul s-o necăjit la dascăl. 
Dascălu l-o certat... i-o zis atunci că se duce el la împărat cu condiţia 
ca popa să-i dea jumătate din avere. Asa a fost... Dascălu si-o lăsat , , 
barbă. Când o sosit vremea s-o prezentat la împărat si i-o zis:<<Iaca 
io-s popa din satul Mădrigeşti.>>, <<Dar eşti pregătit tu?!>>, <<Îs 
pregătit.>> S-o pus să-i răspundă la prima întrebare: Unde-i centru 
pământului? S-or dus cu căruta, că o zis dascălu că centru 

' pământului îi aproape. O luat un ţăruş. L-o ascuţit la capăt. Pe urmă 
o zis: <<Poftiţi cu mine în grădină.>> O tăcut trei paşi la nord, 
trei la sud, pe urmă tot asa la est si la vest, cum îi la cruce si , , , 
o zis: <<aici îi centrul pământului. Dacă nu crezi măsoară şi 

Dumneata ... >> 
La întrebarea a doua: Câte stele sunt pe cer?, se gândi 

împăratul că îl prinde, dar dascălu o împărţit o coală în patru. Pe 
un sfert de coală o tăcut socoteli "sămădas". Tot asa si pe celelalte ' ' , 
două. Apoi a zis că pe ultimul sfert n-o putut număra pentru că 
îi nor... să lase până s-o lumina. 

La a treia întrebare împăratul o fost sigur că-l prinde. Cine
i poate cunoaşte gândurile? <<Ce gândesc eu aşadar acuma?>>, 
<<Clar vă spun că Dumneavoastră acuma gândiţi că staţi de vorbă 
cu popa dar eu mi-s dascălu. Popa s-o temut că-i tai capul.>>, <<Păi 
tu cum nu te-ai temut?>>, <<Nu, eu nu m-am temut că eu îs mai 
"troscoti tor".>> 

Împăratul l-o felicitat şi o zis: " să se întoarcă acas că el 
într-adevăr merită averea popii". 

Întâmplările triste din viata oamenilor tin de cele mai multe ' , 
ori de un destin si destinul nu poate fi schimbat orice ar încerca 

' omul să facă ... Asa s-a întâmplat bunăoară cu copilul ursit să moară 
' la vârsta adolescenţei înecat, poveste· cu largă circulaţie în Banat, 
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pe care informatorul Costea Rusalin a auzit-o prin peregrinările lui, 
dar nu numai ... 

"De curând în Iacobini doi feciori s-au dus cu motoreta la 
cireşe. Cu cine se întâlneau pe drum unora le spunea că unde merg, 
altora că se duc la ... dracu.! Când s-or întors s-or balansat si ... 
al dă dinapoi o zburat 1 Om înainte. I s-o rupt coloana. A m~rit 
pe loc. Ălalalt şi-o dat cu capul într-o piatră. O scăpat dar nu mai 
e întreg. IR) 

Timpul trece treptat pe nesimtite într-un ·registru mai vesel, 
' registru în care voia bună cântecul si jocul fac ca oamenii să-si 

' ' uite cu desăvârsire problemele ... Târziu în miez de noapte ei 1s1 ' , 
urează frăteste noapte bună. Se vor întâlni curând la claca de 

' ' porumb... cum s-au înţeles ... 
Costea Minerva este gazdă. Claca se desfăşoară pe tarlaua ei 

din Soimus. E o mare cinste ca oamenii să lucreze cu tine, pentru 
' ' familia ta. De aceea ospitalieră a sosit devreme în câmp aducând 

cu sine un coş încărcat: vinars, brânză, slănină afumată cu pâine 
scoasă proaspăt din test, rosii, si chiar coltunasi cu brînză dulce. 

' ' ' ' , La cei 84 de ani femeia munceste cot la cot cu cei ai casei: feciorul 
' Costea Teodor, 65 ani, cu nora Costea Valeria, nepotul Costea Radu, 

29 ani. Nora de nepot stă acasă şi îngrijeşte de strănepoţi ... familie 
numeroasă si tot atâta muncă... Asa si-a început viata: muncind. 
Asta stie. Ar fi vrut la scoală dar 'n-dr lăsat-o. Trebuia să stea la 
sălas ia "zoapă" cu vitei~. Si astăzi poartă vitele la păsunat... face 

' ' , 
orice muncă. Nu dă înapoi ... încă.! (foto 4) 

Oamenii adunati la clacă sunt veseli. în colectivitate munca 
' devine usoară. Nu stii cum se trece ziua ... cu o glumă, cu un c~.ntec, ' , 

cu d-altele de prin lume ... 
Costea Rualin tocmai povesteşte despre şarpele - balaur ... care 

a existat aici în satul Soimus ... " avea o lungime de 5m si grosimea 
unei buturugi. Se asc~ndea 'într-o scorbură de paltin c~ diametrul 
de peste un metru. Intrarea şi-o avea prin grote de calcar. Făcea 
pagube mari în vitele oamenilor. S-a dat sfoară prin tară... L-o 
puşcat după o pândă de trei zile Costea Pătru Viteazu din sat. În 
jurul culcuşului era un depozit de oase ... S-o făcut petrecere mare 
şi acel Costea a primit un premiu egal cu plata pe trei ani. 

155 

https://biblioteca-digitala.ro



Şoimu~ - Costea Mineiva, 84 am 

Întâmplarea a fost consemnată în l 754 pe o grindă de casă ... " Câteva 
muste sau asezat peste cosul cu merinde ... prilej ca Rusalin să-

' ' ' şi amintească altă poveste, cu circulaţie largă peste Mureş, în Banat. 
Povestea se fixează local... "Musca Columbacă a iesit din capul 

' unui balaur, într-o grotă. Prin 1942 a făcut mari stricăciuni în zonă; 
nu mai putea lucra nimeni. Or oblojit animalele cu fum şi zmoală 

şi tot degeaba. Mureau vitele, nu s-a mai putut face nimic până 
nu s-au dus la peşteră de-or zidit intrarea" 

" ... la noi a fost un mos bătrân. Stătea la vaci ... El o fost 
' în America şi o vrut să se întoarcă cu vaporul Titanic, atunci când 

s-o scufundat... N-o putut, că nu i-or fost gata actele. O lucrat la 
pădure, acolo, o lucrat uşor, cu "motobilu". Motobilu era, cum îi 
macaraua la noi azi. După nu ştiu câţi ani a venit acasă. Apoi a 
început războiu... Ş-o băgat spânz în ureche şi o surzit. O rămas 
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la vaci ... S-o căsătorit cu o muiere cu avere, că o fost om cheltuitor ... 
În America n-o făcut avere. 19

> 

Întâmplarea n-are nimic extraordinar dar Ioan Gligor o poartă 
printre amintirile lui ... Omul salvat de înec, omul care fusese plecat 
în America şi revenise în sat... incitase poate curiozitatea copilului 
de atunci. 

În satul Zimbru cu _mulţi ani în urmă s-a întâmplat ceva trist: 
Mama refuza ca fiul ei îndrăgostit de o fată, să se căsătorească, 
mai mult ea dăruieste fetei un măr otrăvit si mărul este mâncat 

' ' chiar de fiul ei. Adusă peste ani amintirea s-a fixat mai bine, prin 
versurile pe care !osana Mihiţ le scrie din când în când, după 
pornirea m1m11: 

"Ce basnă mamă dacă sunt băiat, 
Dacă tineretea mi-o petrec în pat; , 
M-as scula dar nu se poate, 

' Inimioara nu mai bate. 
Pentru măru ce l-ai otrăvit, 

Viata mie mi s-a sfârsit. , , 
Or venit doctori speciali, Ia pat, 
După ce m-au consultat, 
Clătinând mereu din cap, 
Depărtându-se de pat 
Spuneau că nu-s de scăpat... 

Pentru măru ce l-ai otrăvit, 

Viata mie mi s-a sfârsit... , ' 

Printre cutele amintirii apare imediat o frumoasă baladă adusă 
tot de peste Mureş: Balada lui Mantu din Căvărani... o auzise din 
tinerete s1 n-a uitat-o: , ' 

"De la Căvărani la Sacu 
Prinsă pe Mantu săracu; 
Doi mi-I leagă, doi întreabă: 

-Ce-ai furat Mantule dragă, 
-Bani din băncile ce-s mari, 
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Hainele de pe jândari. 
-Da cu banii ce-ai făcut? 

-I-am dat la mame sărace, 

Ca să-si crească copilasii. , , 
Doi mi-l leagă de piciore, 
Doi mi-l bagă la închisoare, 
La-nchisoarea cea de piatră 

Să nu iasă niciodată; 

La inchisoare sub pământ, 
Să nu mai iasă nicicând." 

... Şi după o masă bună, munca se continuă până seara în veselie 
generală şi înfrăţire. După ce toată treaba pe o tarla se va termina, 
vor trece pe o alta ... 

Duminica si în sărbătorile mari satul trăieste intens, se bucură 
' ' de ceasurile de tihnă îngăduite de O-zeu ... Odinioară în mijlocul 

satului se încingeau jocuri. Erau plătiti muzicanti. Tinerii în , , 
costumele lor de sărbătoare erau unii mai frumosi ca altii si parcă , , ' 
nemuritori. 

Azi tinerii fac mai greu latură cu tradiţia , mulţi au plecat 

Pe la oras, au făcut scaii si chiar dacă s-au reîntors în sat, ceva 
' ' ' s-a pierdut... poate simţul propriei lor valori sau poate deprinderile 

dezorganizate, gustul pentru ceva nou dar străin ... cine ştie! 

Şi totuşi pe stradă te întâmpină grupuri de oameni tineri şi 

bătrâni care stau în fata caselor. Discută, râd, se bucură că sunt 
' împreună. Satul ca o flintă vie, uriasă, îsi reuneste azi toti fiii ... 

' ' ' ' ' Nimic din sat bune şi rele nu scapă neobservat, neanalizat... 
Tripa Elena stă în fruntea bătrânilor înţelepţi. Are 99 de ani 

si speră să depăsească 100 de ani. Si-a păstrat. încă vie amintirile 
' ' ' si inteligenta, moralitatea , care i-a fost pe tot parcursul vietii întâia , , , 
busolă pe drumul parcurs, un drum nu uşor ... (foto 5) 

"Nu există om pe faţa pământului să ştie ce vine. Numa O
zeu stie! O-zeu m-a condus totdeauna. Nu m-am rătăcit, n-am fost , 
pe căi care n-au fost bune... Niciodată să nu juri, să nu faci 

Promisiuni, dacă nu stii cum reusesti... Noi am fost sapte frati. Ăl 
' ' , ' ' 

mai mare o vrut să plece în America... Tata s-o împrumutat de 
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Gurahonţ, Tripa Elena, 99 ani, povestind. 

la bancă. O jurat fratele dacă nu restituie banii, să nu se mai întoarcă 
în tară niciodată. Nu s-o mai întors ... Noi rămasi acasă am sărăcit , ' 

- " 20) rau ... 
Nepoata Herbei Cornelia 79 de ani din Gurahonţ păstrează 

printre amintirile ei istoria fratelui Giorgiţă Viorel, reprezentant de 
frunte al generaţiei în luptă cu "hiena" comunistă ... Vremuri triste! 
(foto 6) 

"Nici vremurile de astăzi nu sunt mai vesele. Chiar dacă 

Prezentul este ... cum este, nici viitorul nu se anuntă altfel. Totusi , ' 
trebuie să trăim?; Omul trebuie să uite altfel ar fi foarte greu!."21 > 

Butari Elena din Buceva chiar dacă nu a avut o viată deloc , 
veselă ea a trecut mai u~or peste necazurile care "vin orice ai face", 
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Tripa Elena ~1 nepoata Herbei Cornelia, Gurahonţ, în curte. 

cu un cântec sau cu o vorbă de duh. Si astăzi glumeste, are , , 
povestirile ei care pot descreti orice frunte: 
"O fost un om ~i o avut o sdră - o fost cam "ludoacă" (proastă) 
sora asta. Muierea lui o zis: <<noi nu o mai putem tine asa ... >> , , 
Atunci fratele i-o spus lu soră-sa: <<măi soră, fă si tu ceva, ca , 
să nu stai, asa, degeaba, descântă ... >> Si i-o spus să descânte asa:· , , , 

D-ne ajută Sfinte, D-ne, 
Cât stiu eu, atâta să fie la om ceva ... 

' Dar la baba Anghelină, 
Îi trebuie un blid de făină, 
Si un dărab de slănină ... 
' 

Altădată cineva s-o plâns că-l doare măseaua, la hirta~. Un 
vecin de la Mădrige~ti, Rus Aurel, o zis des~ântecu: 
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D-ne Isuse Cristoare, 
Curăţă-i gura de oase, 
Trupu de putere, 
Ochii de vedere; 
Unde-ş pune pălăria, 
Să-i ouă ciocârlia! 

... Şi o stat la uşă, să o ia la fugă, c-o ştiut el ce-o spus, uite 
a~a ! ( foto 7) 

Butari Ileana, 87 de ani, Buceava, în faţa casei 

Toată lumea râde ... Râde si fiica ei Butari Florica, 61 de ani. 
' A moştenit de la mama ei fizionomia şi umorul; mai presus 
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ospitalitatea... În casa lor micută, sărăcăcioasă, esti întâmpinat ca 
un rege... Le citeşti bucuria 'în priviri, în cu~inte, în gesturi. 
(foto 8) 

Butari Ileana ~i fiica Butari Florica, în faţa casei (în curte). 

Din satul Zimbru, mă întâmpină un grup mai puţin zgomotos. 
Aici se consumă în amintiri, nostalgiile unor· vremi trecute. Se 
reconstituie imaginea grandioasă a Zimbrului: ... pe aici a trecut 
Dragoş Vodă, din Maramureş, fugărind zimbrul. De aici s-ar trage 
numele satului; mai există însă şi un deal numit Zâmbrutu, după 
numele unui om Zâmbran. 22> 

"aici a locuit şi grofu Zelinski, polonez, prin 1920. A făcut 
multe pentru sat şi pentru oameni. A adus în pădure laur. Astăzi 
în pădurea satului se găseşte o rezervaţie naturală. Altădată pădurea 
asta bogată dădea lemnu cel mai bun; muntii dădeau aur ... Aceste 

' locuri l-au inspirat şi pe marele scriitor Slavici: Simina, din nuvela 
Pădureanca, a existat realmente ... Tatăl său a fost crâsnic la biserica 
din sat". 23> 

În sat au existat tot atâtea obiceiuri frumoase, bunăoară 
obiceiul de Sf. Gheorghe, cu strigătul peste sat... informatoarea face 
un efort să-şi amintească strigările... nu se mai practică de mult 
si au început să se uite: "aveam o multime de colinzi, de Crăciun. 
' ' Tinerii se adunau la cineva acasă si învătau dinainte ... Erau colinzi 

' ' 
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de fată, de bătrâni, colinzi de feciori, colinzi de gazdă; colindul 
fiului către părinţi... colinzi religioase etc. " 24> 

... femeie zveltă, trupesă, Mos Ana îsi trădează vârsta ... Încă 
' ' ' îi place cântecul şi jocul. Firea ei zglobie o face să ofteze prelung 

după tinereţe... Cândva a participat la Cântarea României, a fost 
premiată ... 

Lângă ea, om potolit şi meditativ, Lucaci Ion priveşte gânditor 
de-a lungul străzii. Işi aminteşte, poate, ceva sau, poate, compune ... 
Îi place să compună în momentele lui de odihnă. Altminteri 
munceste. Are 87 de ani si vrea încă să-si ajute familia. Poate încă 

' ' ' s-o facă. (foto 9) 

Zimbru - Lucaci Ion ~i Mo~ Ana în faţa casei 

S-a înserat usor si grupurile se răresc treptat... "mâine va 
începe o nouă zi d~ m~ncă. O nouă zi ... poate mai bună, dacă dă 
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O-zeu! Până mâine mat treci peste o noapte ... Trebuie să te 
odihnesti!" 25> , 

NOTE 

1. Drai T.Radu (1974) Monografia Comunei Gurahonţ, judeţul Arad 
(manuscris) 
2. Costea Emil 67 de ani, Brazi. 
3. Gligor Ioan 76 de ani Mădrige~ti. 
4. Ibidem. 
5. Butar Ileana 87 de ani, Buceava. 
6. Ibidem. 
7. Costea Rusalin 83 de ani, Iacobini. 
8. Ibidem 3. 
9. Ibidem 3. 
1 O.Ibidem 7. 
11.Ibidem 3. 
12.Cornelia Paul 73 de ani, Hontisor. , , 
13.Ibidem 3. 
14.Gurban Vasile 70 de ani, Buceava. 
15.Tripa Cornel 85 de ani, Hontisor. , , 
16.Ibidem 7. 
17.Ibidem 15. 
18.lbidem 7. 
19.Ibidem 3. 
20.Tripa Cornelia 99 de ani, Gurahonţ. 
21.Herbei Cornelia 79 de ani, Gurahonţ. 
22.Mihit !osana 75 de ani, Zimbru. , 
23.Mos Ana 76 de ani, Zimbru. , 
24.Ibidem. 
25.Lucaci Ion 87 de ani, Zimbru. 
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SUMMARY 

The Beautiful Old Folk of the Villages 
(Field Research, 14 - 22 July 1999, Gurahonţ) 

In the settlements near Gurahont the old folk still are the 
' guardians of popular beliefs. Talking to them one can find out about 

ghosts, "vâlve", woolfmen, phantoms and "boscoroaie" 
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